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In der Schaltung gemag Bild 1 ist der Strom I, durch den Widerstand R, gegeben.

R1
L 1 * R;=5W
I
R, = 15W
Ug R3 | |Ro Rs = 10W
I, = 200mA

Bild 1
a) Berechnen Sie die Spannung U der Spannungsquelle!

b) Berechnen Sie die vom Widerstand R1 aufgenommene Leistung!

Ergebnisse:
a) Up=5,5V
b) P(R1) = 1,25W
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Aufgabe 2 18 Punkte

Gegeben sei die nachstehend abgebildete Schaltung fur ein Steckernetzteil.

Ny Ny

el

Werte: Netzspannung: Uo=230V, n;=300, n,=15

a) Berechnen Sie die Leerlaufspannung des Netzteils (Spannung Ua:) unter Vernach-
lassigung des Spannungsabfalls an den Dioden!

b) Jemand schliel3t einen Belastungswiderstand von 1kWan die Ausgangsseite an.
Nun wird der Stecker aus der Steckdose gezogen (Uo=0). Nach welcher Zeit ist die
Ausgangsspannung auf 10% der vorher anliegenden Spannung gesunken (Der
Kondensator habe eine Kapazitat von 250n¥)?

Hinweis 1. Aufgabenteil b) kann auch gelést werden, wenn Unterpunkt a) nicht
gelost wurde!

Hinweis 2: Zur L6sung von Unterpunkt a) mag es helfen, zunachst die Spannung U,
ohne Vorhandensein eines Kondensators zu zeichnen.

Ergebnisse:
a) U; = 16,26V
b) t=0,576s
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Aufgabe 3 19 Punkte

An einer Schaltung gemaR Bild 3.1 werden mit Hilfe eines Oszilloskopes die Span-
nungen Uz und Uz gemessen. Der Verlauf dieser Spannungen ist auf dem in Bild
3.2 dargestellten Bildschirm des Oszilloskopes wiedergegeben.
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C=3,2nt+

Bild 3.1
2V/DIV 0,5ms/DIV

/ \>L // \><

Bild 3.2

Gegeben ist nur das Oszillogramm und die Kapazitat des Kondensators. Bei der
Aufnahme des Oszillogramms standen die Wahlschalter in den Positionen: 2V/DIV
und 0,5ms/DIV.

a) Berechnen Sie die im Widerstand R aufgenommene Leistung!
b) Berechnen Sie die Spannung Up der Quelle!

Lésungshinweis: Versuchen Sie zunachst den Stromfluf3 in der Schaltung zu ermit-
teln!

Ergebnisse: a) P(R)=60,3mW b) Up=5,1V
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Aufgabe 4 15 Punkte

Gegeben ist eine Schaltung nach Bild 4. Die jeweiligen Widerstandswerte in Ohm
sind neben den jeweiligen Widerstdnden angegeben.

A B

a) Berechnen Sie den Widerstand zwischen den Klemmen A und B (wenn die ande-
ren Klemmen jeweils unbeschaltet sind)!

b) Berechnen Sie den Widerstand zwischen den Klemmen A und C (wenn die ande-
ren Klemmen jeweils unbeschaltet sind)!

Nun wird zwischen den Klemmen A und C eine ideale Spannungsquelle mit
Uy=12V angeschlossen.

c¢) Ermitteln Sie die Ersatzspannungsquelle beziglich der Klemmen D und E (geben
Sie die Leerlaufspannung und den sich ergebenden Innenwiderstand der Ersatz-
spannungsquelle an)!

Ergebnisse:

a) Rag = 3W

b) Rac = 2,67W
c)Up=6V,R=1W
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Aufgabe 5 18 Punkte

Gegeben sei eine Schaltung nach Bild 5.

R1 L1
i J_ X, = 10W
C X, = 20W
Uo Xc = 60W
R, Lo R; = 10W
_c R, = 30W
Bild 5 I_I Uo = 100V

a) welche Blindleistung nimmt die Schaltung auf?

b) wie muRl der kapazitive Widerstand X- geandert werden, so daf} die Schaltung nur noch
Wirkleistung aufnimmt?

c) Wie groR ist diese Wirkleistung?

Ergebnisse:
a) Q = 120var

b) X¢ = 30W
c) P = 250W
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Aufgabe 6 20 Punkte

In der Schaltung nach Bild 6 ist die Spannung Uc gegeben.

Rq
U_R> C=16nF
R, = 50W
Uo UCl_ ClIR2 Rr,=100w
UCZW, 50Hz

Bild 6

Ermitteln Sie auf zeichnerischem Weg die GréRe der Spannung Uy und deren Phasenwinkel in
Bezug auf die Spannung Uc!

Ergebnis:
Up=7,6V; | =9°



